
  Hal. 1 dari 21 
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 

Satuan Pendidikan  : SD Negeri 2 Lematang 
Kelas / Semester  : 5 /Ganjil 
Tema                        : 4. Sehat Itu Penting   
Sub Tema                 : 3. Cara Memelihara Kesehatan Organ Peredaran Darah Manusia 
Pembelajaran : 2 
Alokasi waktu          : 2 X (35 mrnit) 
 

Kompetensi Dasar Materi dan Indikator 

Bahasa Indonesia 
Sehat itu penting 
Indikator : 

3.6 
 
 
 
 
4.6 

Menggali isi dan amanat pantun yang 
disajikan secara lisan dan tulis dengan 
tujuan untuk kesenangan. 
 
 
Melisankan pantun hasil karya pribadi 
dengan lafal, intonasi, dan ekspresi yang 
tepat sebagai bentuk ungkapan diri 
 

3.6.1 
 
3.6.2  

 
 

4.6.1 
 
 

Menjelaskan isi dan amanat pantun 
secara lisan, tertulis, dan runtut. 
Membuat pantun anak dengan tujuan 
untuk kesenangan. 
 

Mambacakan pantun hasil karya sendiri 
dengan lafal dan intonasi yang tepat. 

IPA 
3.4 

 
 
 
 
 

4.4 

 
Memahami organ peredaran darah dan 
fungsinya pada manusia serta cara 
memelihara kesehatan organ peredaran 
darah. 
 
 

Menyajikan karya tentang organ 
peredaran darah pada manusia. 

 
3.4.1 
 
 
3.4.2 
 
 

4.4.1 

 
Menjelaskan berbagai macam penyakit 
yang mempengaruhi organ peredaran 
darah pada manusia. 
Menyebutkan cara memelihara 
kesehatan organ peredaran darah. 
 

Membuat bagan tentang organ 
peredaran darah manusia. 

 
Tujuan Pembelajaran 
1. 
 

2. 
 

3. 
 

4. 
 

5. 
 

6. 

Dengan menggali isi dan amanat pantun peserta didk menentukan jenis pantun beserta 
alasannya. 
Dengan mencermati isi pantun peserta didik dapat membuat pantun anak hasil karya 
sendiri.  
Dengan memahami isi dan amanat pantun melalui tayangan video peserta didik dapat 
membacakan pantun hasil karya sendiri. 
Dengan berdiskusi secara berkelomok peserta didik dapat menjelaskan berbagai macam 
penyakit yang mempengaruhi organ peredaran darah pada manusia. 
Dengan membaca teks peserta didik dapat menyebutkan cara memelihara kesehatan organ 
peredaran darah. 
Dengan menyaksikan tayangan video, secara berkelompok peserta didik dapat membuat 
bagan tentang organ peredaran darah manusia. 
 

 
Alat 
 

- Pulpen, Pensil, Buku  
- Laptop, LCD proyektor 
 
 

Media Pembelajaran 
 
- Slite Powerpoint 
- Video membaca pantun, video membuat bagan organ peredaran darah manusia. 
 
Penilaian  
 
1) Keaktifan partisipasi,  
2) Refleksi atas pengetahuan yang diperoleh,  
3) Voice note, foto, atau video hasil kerja 

 



  Hal. 2 dari 21 
 

KEGIATAN PEMBELAJARAN 
 
KEGIATAN 1.  
 
1. Mengingat kembali tentang isi dan amanat dalam pantun. 
2. Membuat pantun anak dengan tujuan untuk kesenangan.  
3. Membacakan pantun hasil karya sendiri dengan lafal, intonasi, dan ekspresi. 
4. Siswa menyaksikan rekaman tayangan video tentang membaca pantun  

https://www.youtube.com/watch?v=9fr7axiYJts 
 
KEGIATAN 2  
 
1. Siswa menyaksikan tayangan video tentang organ peredaran darah manusia 

https://www.youtube.com/watch?v=OMLpYYA1tFM&t=294s 
2. Siswa menyaksikan cara-cara pembuatan bagan organ peredaran darah 

manusia https://www.youtube.com/watch?v=fqReBbnuK6Y 
3. Menyebutkan gangguan penyakit organ peredaran darah manusia. 
4. Menyebutkan contoh cara memelihara organ peredaran darah manusia. 
5. Mengingatkan siswa tetap belajar semangat dan memperhatikan protocol kesehatan. 

 
 

     Mengetahui 
 Kepala Sekolah, 

 
 
 

     MUHAYATI 
NIP. ……………… 

Lematang, 6 Nopember 2020 
                     Guru Kelas 5, 

 
 
 

                                        WARTINI 
                            

 

https://www.youtube.com/watch?v=9fr7axiYJts
https://www.youtube.com/watch?v=OMLpYYA1tFM&t=294s
https://www.youtube.com/watch?v=fqReBbnuK6Y
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       Anak-anak pada waktu bermain ataupun bercerita dengan kawanmu tanpa sengaja pernah 
mengucapkan kata pantun. Coba siapa  yang tau tentang pantun? Nah pantun berasal dari kata 
penuntun dalam bahasa Minangkabau yang berarti “penuntun “.Pantun merupakan salah satu 
jenis puisi lama yang masih terkenal sampai sekarang. 
 

       Biasanya masyarakat Indonesia sering menggunakan pantun dalam acara tertentu, 
contohnya masyarakat Betawi dalam acara pernikahan terlebih dahulu diadakan acara adat 
palang pintu, yaitu dengan berbalas pantun antara pihak mempelai laki-laki dengan pihak 
mempelai wanita. 
Selama belajar di rumah anak-anak boleh coba  membuat pantun sesuka hati, silahkan lihat 
contoh pantun di nawah. 

BAHAN AJAR 
 

Satuan Pendidikan  : SD Negeri 2 Lematang 
Kelas / Semester  : 5 /Ganjil 
Tema                        : 4. Sehat Itu Penting   
Sub Tema                 : 3. Cara Memelihara Kesehatan Organ Peredaran Darah Manusia 
Pembelajaran : 2 
Alokasi waktu          :   1 hari 
 

PEMETAAN KOMPETENSI DASAR  
 

 
 
 

Kompetensi Dasar  Kompetensi Dasar 
Bahasa Indonesia  IPA 
3.6 
 
 

 
4.6 

Menggali isi dan amanat pantun yang 
disajikan secara lisan dan tulis dengan 
tujuan untuk kesenangan. 
 
Melisankan pantun hasil karya pribadi 
dengan lafal, intonasi, dan ekspresi 
yang tepat sebagai bentuk ungkapan 
diri 

 3.4 
 
 
 
 

4.4 

Memahami organ peredaran darah dan 
fungsinya pada manusia serta cara 
memelihara kesehatan organ peredaran 
darah. 
 
Menyajikan karya tentang organ 
peredaran darah pada manusia. 

 

 

Bahasa Indonesia 
Indikator 
 

 Menjelaskan isi dan amanat pantun secara lisan, tertulis, dan runtut. 
 Membuat pantun anak dengan tujuan untuk kesenangan. 
 Mambacakan pantun hasil karya sendiri dengan lafal dan intonasi yang tepat. 

 
 

Setelah membaca bahan ajar anak-anak akan dapat memahami isi pantun secara lisan, 
tertulis, dan runtut, selain itu anak-anak juga dapat membuat pantun karya sendiri dengan lafal 
dan intonasi yang tepat. 

 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Subtema 3 
Pembelajaran 2 
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Pantun jenis puisi lama yang asal mula dari kata 15Tpatuntun 15Tini pada dasarnya diharapkan 
dapat menjadi penuntun hidup bagi orang yang mendengar maupun membacanya. Pantun 
tidak hanya sekadar berisi nasihat dan himbauan. 
 
Pantun memiliki ciri khas seperti berikut ini. 
 

1. Tiap Bait terdiri atas empat baris 
Puisi lama yaitu tiap baitnya selalu terdiri atas empat baris. Barisan kata-kata pada pantun 
dikenal juga dengan sebutan larik. 

2. Tiap barisnya terdiri dari 8-12 suku kata, mulanya pantun cenderung tidak dituliskan, tetapi 
secara lisan. Karena itu tiap baris pada pantun dibuat sesingkat mungkin. 

3. Memiliki sampian, 29Tyaitu dua baris pertama, kerap kali berkaitan dengan alam atau 
kehidupan (sering mencirikan budaya agraris masyarakat penggubahnya), dan biasanya tak 
punya hubungan dengan bagian kedua yang menyampaikan maksud selain untuk 
mengantarkan rima/sajak. 

4. Rima atau yang juga biasa disebut dengan sajak adalah kesamaan bunyi yang terdapat 
dalam puisi. Biasanya jenis-jenis puisi lama termasuk dengan pantun. memiliki ciri khas 
yaitu berrima a-b-a-b. 

 
Jenis pantun dapat digolongkan menjadi 3. 
 

1. Pantun anak-anak,  29Tadalah salah satu pantun yang sejenis puisi kuno dengan ciri-ciri 
memiliki 4 baris dengan berima a-b-a-b terdiri atas sampiran dengan bentuk isi sebagai 
jenis sajak yang berdasarkan isinya.29T  

2. Pantun muda 29Tadalah pantun yang diperuntukan bagi kaum muda (remaja), sehingga pantun 
muda ini biasanya berhubungan dengan masalah cinta.29T   

3. Pantun tua 29Tadalah jenis pantun yang mempunyai hubungan dengan orang tua. Umumnya 
pantun orang tua bertemakan tentang adat budaya, agama, nasihat dan lainnya. 

4. Untuk lebih jelasnya anak-anak bisa melihat tayangan video cara mebaca pantun melalui 
lingk. 32TUhttps://www.youtube.com/watch?v=9fr7axiYJts U32T 

 
Mencermati amanat isi pantun 
 

1. Pantun Anak-anak   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Pantun Muda  
 

 

 
 
 

 

Jalan-jalan ke Bandar Lampung 
Makanan seruit siap menanti  
Jika kawan berkenan kunjung  
Pulau Pahawang elok sekali 

Pantun Anak adalah pantun yang 
berhubungan dengan pada masa 
kanak-kanak. 
Pantun anak berisi pesan atau 
menggambarkan suatau makna 
kegembiraan maupun kesedihan. 

Pantun Muda adalah pantun yang  
berhubungan dengan kehidupan masa 
muda. 
 

Pantun muda biasanya mengenai 
perkenalan, hubungan asmara rumah 
tangga, dan perasaan hingga nasib. 

Coba lihatlah buah kelapa 
Ambil banyak dalam keranjang. 
Alangkah senang bermain bola, 
Tak terasa hari sudah petang. 

https://www.youtube.com/watch?v=9fr7axiYJts
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3.  Pantun Tua 

 

 

 

 

 

 

Ilmu Pengetahuan Alam 
Indikator 
 

 Menjelaskan berbagai macam penyakit yang mempengaruhi organ peredaran darah pada 
manusia. 

 Menyebutkan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah. 
 Membuat bagan tentang organ peredaran darah manusia. 

 

Setelah membaca bahan ajar anak-anak akan dapat menjelaskan berbagai macam 
penyakit yang mempengaruhi organ peredaran darah pada manusia.  Selain itu dapat 
menyebutkan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah dan dapat membuat bagan 
tentang organ peredaran darah manusia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Minum kopi di pagi hari 
Duduk bersandar makan singkong 
Lebih baik karya sendiri 
Dari pada  bagus tapi bohong 

Ilmu Pengetahuan Alam 
 

Organ Peredaran Darah sangat penting bagi kehidupan manusia, peredaran darah 
manusia yang normal sesuai tensinya sangat penting bagi kesehatan tubuh manusia,  Untuk 
menjaga peredaran darah yang normal tersebut sangat diperlukan sekali menjaga pola makan 
yang baik dan cukup serta memenuhi  syarat-syarat kesehatan seperti: 

 
1.  Konsumsi teh hijau, alpukat, dan almond  untuk mengontrol mengontrol gula darah dan 

kolesterol jangan sampai tinggi. 
2.  Konsumsi buah delima dan brokoli untuk mengatur kestabilan sirkulasi atau peredaran 

darah. 
3.   Konsumsi ikan dan telur untuk memperlancar sirkulasi darah karena mengandung omega 

3. 
4.  Berolahraga dengan teratur. 
6.  Minum air putih secara teratur dan dalam jumlah yang mencukupi paling tidak 2 setengah 

liter per hari. 
 

Pantun tua adalah pantun yang 
berhubungan dengan orang dewasa atau 
orang Tua. 
 

Biasanya pantun tua berisi nasehat, 
tentang agama,  maupun adat budaya. 



Hal. 6 dari 21 
 

 

Cara-cara menjaga organ peredaran darah 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
Gambar proses peredaran darah manusia 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Penjelasan : 
 
Pembuluh Arteri 
1. Arteri adalah pembuluh darah yang mengalirkan 

darah keluar dari jantung. Pembuluh arteri yang 
terbesar disebut aorta, sedangkan yang terkecil 
disebut arteriol. 

 

2. 42TPembuluh 15T42Tvena 15T42T memompa darah 
menuju 15T42Tjantung15T42T dan membawa darah yang kaya 
... Biasanya hal 15T42Titu15T42T disebabkan oleh pemaksaan 
aktivitas 15T42Tjantung15T42T yang melebihi . 

 
3. 29TAtrium atau serambi jantung adalah ruang jantung bagian atas dimana darah masuk ke 

dalam jantung. Ada dua atrium dalam jantung, atrium kiri berhubungan dengan paru paru, 
dan atrium kanan yang berhubungan dengan sistem sirkulasi darah balik. 

4. Ventrikel dua bilik besar yang tugasnya menerima darah dari atria (bilik yang lebih kecil 
dalam jantung) dan juga berkontraksi untuk memompa darah yang berada di dalam keluar 
jantung dan ke seluruh organ tubuh. 

  
29TSistem peredaran darah terdiri dari jantung dan pembuluh darah. Jantung akan 

memompa darah, sementara pembuluh darah akan mengalirkan darah dari dan ke jantung. 
Darah yang diedarkan tersebut akan melewati seluruh tubuh dan membawa oksigen, nutrisi, 
serta hormon untuk diserap oleh sel-sel tubuh. 



Hal. 7 dari 21 
 

 
32TOrgan Peredaran Darah sangat penting bagi kehidupan manusia, peredaran darah 

manusia yang normal sesuai tensinya sangat penting bagi kesehatan tubuh manusia,  Untuk 
menjaga peredaran darah tersebut sangat diperlukan menjaga pola makan yang baik dan 
cukup serta memenuhi  syarat-syarat kesehatan. 

 
32TCara membuat peraga organ peredaran darah manusia 
 
15TUntuk mengetahui ca15Tra-cara pembuatan bagan organ peredaran darah manusia anak-anak bisa 
melihat dari tayangan video berikut, silahkan klik atau browsing laman berikut ini: 

32TUhttps://www.youtube.com/watch?v=fqReBbnuK6YU 
 
Contoh sederhana pembuatan alat organ peredaran darah manusia dengan menggunakan 
media botol bekas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

https://www.aanwijzing.com/2018/10/organ-peredaran-darah-manusia-materi-pelajaran-ipa-sd-mi-kelas-5.html
https://www.aanwijzing.com/2018/10/organ-peredaran-darah-manusia-materi-pelajaran-ipa-sd-mi-kelas-5.html
https://www.aanwijzing.com/2018/10/organ-peredaran-darah-manusia-materi-pelajaran-ipa-sd-mi-kelas-5.html
https://www.aanwijzing.com/2018/10/organ-peredaran-darah-manusia-materi-pelajaran-ipa-sd-mi-kelas-5.html
https://www.youtube.com/watch?v=fqReBbnuK6Y


Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)                                                                                                 Hal. 8 dari 21 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK (LKPD) 
KELAS 5 

 
 

Satuan Pendidikan  : SD Negeri 2 Lematang 
    Kelas / Semester  : 5 /Ganjil 
                     Tema    : 4. Sehat Itu Penting   
              Sub Tema    : 3. Cara Memelihara Kesehatan  
                                        Organ Peredaran Darah Manusia 
        Pembelajaran : 2 
        Alokasi waktu   :   1 hari 
 



Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)                                                                                                 Hal. 9 dari 21 
 

LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK 
 
 
Satuan Pendidikan  : SD Negeri 2 Lematang 
Kelas / Semester  : 5 /Ganjil 
Tema                        : 4. Sehat Itu Penting   
Sub Tema                 : 3. Cara Memelihara Kesehatan Organ Peredaran Darah Manusia 
Pembelajaran : 2 
Alokasi waktu          :   1 hari 

 
PEMETAAN KOMPETENSI DASAR  

 

 
 
 
 
 

Kompetensi Dasar  Kompetensi Dasar 
Bahasa Indonesia  IPA 
3.6 
 
 
 
 
4.6 

Menggali isi dan amanat pantun yang 
disajikan secara lisan dan tulis dengan 
tujuan untuk kesenangan. 
 
 

Melisankan pantun hasil karya pribadi 
dengan lafal, intonasi, dan ekspresi yg 
tepat sebagai bentuk ungkapan diri 

 3.4 
 
 
 
 

4.4 

Memahami organ peredaran darah dan 
fungsinya pada   manusia serta cara 
memelihara kesehatan organ peredaran 
darah. 
 

Menyajikan karya tentang organ 
peredaran darah pada manusia. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tujuan  
 

 Peserta didik dapat mengidentifikasi isi dan amanat pantun.  
 Dengan mencermati isi pantun peserta didik dapat membuat pantun anak hasil karya sendiri. 

 
 

Subtema 3 
Pembelajaran 2 

Bahasa Indonesia 
 
Pantun jenis puisi lama yang asal mula dari kata patuntun ini pada dasarnya diharapkan 
dapat menjadi penuntun hidup bagi orang yang mendengar maupun membacanya. Tidak 
hanya sekadar berisi nasihat dan himbauan. 



Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)                                                                                                 Hal. 10 dari 21 
 

Langkah-langkah kegiatan  
 

Amatilah isi dan amanat pantun pada gambar berikut ini.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Jelaskan ada berapa bariskah tiap bait pada pantun? 
 ……………………………………………………………………………………………… 
 

2. Disebuat apakah nama baris pertama dan baris kedua pada pantun? dan jelaskan! 
 ……………………………………………………………………………………………… 
 

3. Isi atau amanat pantun terdapat pada baris ke berapa  …. dan baris ke.,,,,? 
 ……………………………………………………………………………………………… 
 

4. Kesamaan bunyi antara baris pertama dengan baris ketiga,  dan baris kedua dengan baris 
keempat dalam pantun disebut… 

 ……………………………………………………………………………………………… 
 

5. Isi bagian pantun terdapat pada baris ke …. dan baris ke.,,,,? 
 …………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 



Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD)                                                                                                 Hal. 11 dari 21 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tujuan  
 

 Peserta didik dapat menjelaskan berbagai macam penyakit yang mempengaruhi organ 
peredaran darah pada manusia.  

 Dengan Peserta didik dapat menyebutkan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah. 
 

Langkah-langkah kegiatan  
 

Gambar Organ Peredaran Darah Manusia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
1. Pembuluh darah yang mengalirkan darah keluar dari jantung disebut 

……………………………………………………………………………………………… 
 

2. Berapakah ukuran normal tensi darah pada manusia? 
……………………………………………………………………………………………… 
 

3.  Penyakit yang menyerang sistem organ peredaran darah manusia contohnya 
……………………………………………………………………………………………… 
 

4.  Salah satu contoh cara memelihara kesehatan organ peredaran darah manusia adalah 
……………………………………………………………………………………………… 
  

5.  Untuk mencegah penyakit jantung harus melakukan ……. secara teratur 
………………………………………………………………………………………………
   

6.  Apa fungsi jantung bagi manusia? 
 ………………………………………………………………………………………………  

Ilmu Pengetahuan Alam 
 
Organ peredaran darah dan fungsinya pada hewan dan manusia serta cara 
memelihara kesehatan organ peredaran darah. 
 

Sistem peredaran darah terdiri dari jantung dan pembuluh darah. Jantung akan 
memompa darah, sementara pembuluh darah akan mengalirkan darah dari dan ke 
jantung. Darah yang diedarkan tersebut akan melewati seluruh tubuh dan membawa 
oksigen, nutrisi, serta hormon untuk diserap oleh sel-sel tubuh. 
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MEDIA PEMBELAJARAN 
 
Satuan Pendidikan  : SD Negeri 2 Lematang 
Kelas / Semester  : 5 /Ganjil 
Tema                        : 4. Sehat Itu Penting   
Sub Tema                 : 3. Cara Memelihara Kesehatan Organ Peredaran Darah Manusia 
Pembelajaran : 2 
Alokasi waktu          :   1 hari 
 

BAGAN KOMPETENSI DASAR  
 

 
 
  
 

Bahasa Indonesia  IPA 
3.6 
 
 
 
 

4.6 

Menggali isi dan amanat pantun yang 
disajikan secara lisan dan tulis dengan 
tujuan untuk kesenangan. 
 
 

Melisankan pantun hasil karya pribadi 
dengan lafal, intonasi, dan ekspresi yang 
tepat sebagai bentuk ungkapan diri 

 3.4 
 
 
 
 

4.4 

Memahami organ peredaran darah manusia 
dan fungsinya serta cara memelihara 
kesehatan organ peredaran darah. 
 
 

Menyajikan karya tentang organ peredaran 
darah pada manusia. 
 

 

Nama 
Pelajaran 

Tujuan: 
(mengacu pada 

indikator) 
Media pembelajaran 

Deskripsi  
(difoto, link, dijelaskan 

dengan kata-kata) 

Cara penggunaan 
(Aktifitas siswa 

menggunakan media) 
Bahasa 
Indonesia 

• Menjelaskan 
ciri-ciri 
pantun 

• Membuat 
pantun hasil 
karya sendiri 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Link.  
33TUhttps://www.youtube.com/watch?v=FFvTQpCRp8M U33T 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pantun memiliki ciri khas seperti 
berikut ini. 

1. Tiap Bait terdiri atas empat baris 
2. Puisi lama yaitu tiap baitnya 

selalu terdiri atas empat baris. 
Barisan kata-kata pada pantun 
dikenal juga dengan sebutan 
larik. 

• Individu 
• Mengidnetifikasi 

ciri-ciri pantun 

Subtema 3 
Pembelajaran 2 

https://www.youtube.com/watch?v=FFvTQpCRp8M


Hal. 13 dari 21 
 

3. Memiliki sampian, yaitu dua 
baris pertama, kerap kali 
berkaitan dengan alam atau 
kehidupan (sering mencirikan 
budaya agraris masyarakat 
penggubahnya), dan biasanya 
tak punya hubungan dengan 
bagian kedua yang 
menyampaikan maksud selain 
untuk mengantarkan rima/sajak. 

4. Rima atau yang juga biasa 
disebut dengan sajak adalah 
kesamaan bunyi yang terdapat 
dalam puisi. Biasanya jenis-jenis 
puisi lama termasuk dengan 
pantun. memiliki ciri khas yaitu 
berrima a-b-a-b. 
 

 

IPA 
 

• Memahami 
organ 
peredaran 
darah dan 
fungsinya 
pada manusia  

• Menjelaskan 
cara 
memelihara 
kesehatan 
organ 
peredaran 
darah. 

 

Link; 
33TUhttps://www.youtube.com/ U33T 
watch?v=ZI9Y6XSzZ_w 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Link: 
33TUhttps://www.youtube.com/ U33T 
watch?v=fqReBbnuK6Y 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Penjelasan : 

1. Arteri adalah pembuluh darah 
yang mengalirkan darah keluar 
dari jantung. Pembuluh arteri 
yang terbesar disebut aorta, 
sedangkan yang terkecil disebut 
arteriol. 

2. Pembuluh vena memompa darah 
menuju jantung dan membawa 
darah yang kaya ... Biasanya hal 
itu disebabkan oleh pemaksaan 
aktivitas jantung yang melebihi . 

3. Atrium atau serambi jantung 
adalah ruang jantung bagian atas 
dimana darah masuk ke dalam 
jantung. Ada dua atrium dalam 
jantung, atrium kiri 
berhubungan dengan paru paru, 
dan atrium kanan yang 
berhubungan dengan sistem 
sirkulasi darah balik. 

4. Ventrikel dua bilik besar yang 
tugasnya menerima darah dari 
atria (bilik yang lebih kecil 
dalam jantung) dan juga 
berkontraksi untuk memompa 
darah yang berada di dalam 
keluar jantung dan ke seluruh 
organ tubuh.  
 
 

 

• Individu 
• Menjelaskan 

berbagai macam 
penyakit organ 
peredaran darah 
manusia. 

• Membuat bagan 
tentang organ 
peredaran darah 
manusia. 

 

https://www.youtube.com/
https://www.youtube.com/
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PENILAIAN 
KISI-KISI SOAL 

 
Satuan Pendidikan  : SD Negeri 2 Lematang 
Pendidik: : Wartini 
Kelas / Semester  : 5 /Ganjil 
Tema                        : 4. Sehat Itu Penting   
Sub Tema                 : 3. Cara Memelihara Kesehatan Organ Peredaran Darah Manusia 
Pembelajaran : 2 
Alokasi waktu          :   1 hari 

 
PEMETAAN KOMPETENSI DASAR 

 

 
 
 
 
 
 
 

Kompetensi Dasar  Kompetensi Dasar 
Bahasa Indonesia  IPA 
3.6 
 
 
 
 
4.6 

Menggali isi dan amanat pantun yang 
disajikan secara lisan dan tulis dengan 
tujuan untuk kesenangan. 
 
 

Melisankan pantun hasil karya pribadi 
dengan lafal, intonasi, dan ekspresi yg 
tepat sebagai bentuk ungkapan diri 

 3.4 
 
 
 
 

4.4 

Memahami organ peredaran darah 
dan fungsinya pada   manusia serta 
cara memelihara kesehatan organ 
peredaran darah. 
 

Menyajikan karya tentang organ 
peredaran darah pada manusia. 
 

 
      Teknik Penilaian 

1.  Penilaian Sikap: Observasi  
2.  Penilaian Keterampilan: Unjuk kerja 
3.  Penilaian Pengetahuan: Tes tertulis 

 
a. Penilaian Sikap 

Petunjuk: 

Berilah tanda centang (√) pada sikap setiap siswa yang terlihat! 
 

Aspek Penilaian Kriteria 
 
Percaya Diri 

 

Apabila Siswa mampu : 
a. Bersedia maju tanpa ditunjuk.  
b. Berani memberikan pendapat 

 
 

Santun 

 

Apabila Siswa mampu: 
a. Berbicara atau berututur kata halus,  
b. Berpakaian rapi dan pantas 

Tabel Penilaian Sikap Siswa 

Subtema 3 
Pembelajaran 2 
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No Nama  
Perubahan Tingkah Laku 

Percaya Diri Santun 
K C B SB K C B SB 

 1 A 
   

√ 
  

√ 
  2 B 

  
√ 

    
√ 

 3 C 
 

√ 
    

√ 
  4 D 

 
√ 

    
√ 

  
b. Penilaian Keterampilan 

 
 Muatan Pelajaran: Bahasa Indonesia 
 
1. Indikator: 

 Menjelaskan ciri-ciri pantun. 
 Menjelaskan isi dan amanat pantun secara lisan, tertulis, dan runtut. 
 Mambacakan pantun hasil karya sendiri dengan lafal dan intonasi yang tepat. 
 
2. Soal: 
 

Jalan-jalan ke taman pertiwi 
Jangan lupa membawa kedondong 
Kalau ingin jadi anak berbhakti 
Janganlah suka berbohong 
 
Jelaskan makna isi pantun dengan rinci? 

 
Rubrik penilaian 

 

No Kriteria Baik Sekali Baik Cukup Perlu 
Bimbingan 

4 3 2 1 
 

1. 
 
Menjelaskan 
makna isi 
pantun 

Menjelaskan 
makna isi pantun 
dengan jelas dan 
tepat 

Dapat Menjelaskan 
makna isi pantun 
dengan jelas tetapi 
kurang tepat 

Tidak dapat 
menjelaskan 
makna isi pantun 
kurang tepat 

Tidak dapat 
menjelaskan 
makna isi 
pantun 

 
Tabel penilaian menjelaskan makna isi pantun yang terdapat dalam larik pantun anak. 

No Nama 

Kriteria 

Jumlah Nilai 
Akhir 

Menjeskan makna isi pantun 
Jenis Pntun Amanat isi pantun 

A B C D A B C D 
4 3 2 1 4 3 2 1 

1 A 4    4    8 4 
2 B  3    3   6 3 
3 C 4    4    8 4 
4 D 4    4    8 4 

Keterangan : A = Bisa dan benar,  B = Bisa, C = Bisa sebagian,  D = Tidak menjawab 
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 Muatan Pelajaran: IPA 
 

1. Indikator: 
 
 Menjelaskan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah manusia. 
 Menyebutkan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah. 
 Membuat bagan tentang organ peredaran darah manusia. 
 

2. Soal: 
 

Jelaskan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah pada manusia. 
 

Rubrik penilaian 
 

No Kriteria Baik Sekali Baik Cukup Perlu Bimbingan 

4 3 2 1 
 

1. 
 

Menjelaskan 
cara 
memelihara 
kesehatan 
organ 
peredaran 
darah 
manusia. 

 

Dapat menjelas-
kan cara meme-
lihara kesehatan 
organ peredaran 
darah manusia 
dengan baik dan 
benar. 

 

Dapat menjelas-
kan cara meme-
lihara kesehatan 
organ peredaran 
darah manusia 
dengan baik. 

 

Dapat menjelas-
kan cara meme-
lihara kesehatan 
organ peredaran 
darah manusia 
tetapi tidak 
lengkap. 

 

Tidak dapat men-
jelaskan cara 
memelihara 
kesehatan organ 
peredaran darah 
manusia. 

      

      
 

  Tabel penilaian menjelaskan cara memelihara kesehatan organ peredaran darah manusia. 
 

No Nama 

Kriteria 

Jumlah Nilai 
Akhir 

Menjeskan cara memelihara kesehatan organ 
peredaran darah manusia. 

Jantung Pembuluh darah 
A B C D A B C D 
4 3 2 1 4 3 2 1 

1 A 4    4    8 4 
2 B 4    4    8 4 
3 C 4    4    8 4 
4 D 4    4    8 4 

Keterangan : A = Bisa dan benar,  B = Bisa, C = Bisa sebagian,  D = Tidak menjawab
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C. Penilaian pengetahuan 

No. Muatan 
Pembelajaran Indikator Soal Level 

Kognitif 
Bentuk 

Soal 
Nomor 

Soal 

1. Bahasa 
Indonesia 

 

Kalimat di bawah ini manakah yang mempunyai ciri-ciri 
pantun. 
a. Kalimat yang mempunyai 8 - 12 suku kata 
b. Kalimat tidak mempunyai 8 – 12 suku kata. 
c. Kalimat lebih dari 8 – 12 suku kata 
d. Kalimat kurang dari 8 – 12 suku kata 

C1 PG 1 

Menjelaskan ciri-ciri 
pantun. 

Berikut ini manakah yang merupakan bagian dari pantun 
a. Bersajak a-a-a-a 
b. Bersajak a-b-a-b 
c. Bersajak a-b-c-d 
d. Bersajak a-a-b-b 

C4 PG 2 

 

Sebutkan minimal 3 ciri-ciri pantun yang kamu ketahui! 
- 1 bait terdiri dari 4 baris 
- 1 baris memiliki 8-12 suku kata 
- Baris pertama & kedua merupakan sampiran 
- Baris ketiga & keempat merupakan isi 
- Memiliki pesan/amanat yang ingin disampaikan 
- Memiliki sajak a-b-a-b 

C2 ESSAY 1 

Menjelaskan isi dan 
amanat pantun secara 
lisan, tertulis, dan runtut. 

Jalan-jalan ke Taman Pertiwi 
Janganlah lupa membawa kedondong  
Kalau ingin menjadi anak berbhakti  
Janganlah suka berbohong 

 

Jelaskan makna isi pantun di atas … 
a. Suka ria 
b. Suka-suka 
c. Nasehat 
d. Pepatah 

C3 PG  3 

Makna yang terkandung dalam jenis pantun orangtua biasanya 
adalah…. 
a. Suka cita 
b. Jenaka 

C5 PG 4 
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No. Muatan 
Pembelajaran Indikator Soal Level 

Kognitif 
Bentuk 

Soal 
Nomor 

Soal 
c. Larangan 
d. Nasehat 
Isi pantun terdapat pada baris ke … 
a. Baris kesatu dan kedua 
b. Baris kedua dan ketiga 
c. Baris ketiga dan keempat 
d. Baris kesatu dan ketiga 

C2 PG 5 

Mambacakan pantun ha-
sil karya sendiri dengan 
lafal dan intonasi yang 
tepat. 

Buatlah satu buah contoh pantun jenis orang tua! 
(Pantun menyesuaikan, biasanya untuk pantun jenis ini 
tentang nasehat, himbauan) 

C2 ESSAY 2 

Bacakan pantun yang sudah kamu buat dan jelaskan makna 
yang terkandung dalam pantun dengan ekspresi yang tepat! 
(Makna menyesuaikan dengan jenis pantun yang dibuat 
peserta didik) 

C2 ESSAY 3 

2. IPA 

Menjelaskan cara 
memelihara kesehatan 
organ peredaran darah 
manusia. 

Jika seseorang mengalami kelainan pada peredaran organ 
peredaran darah makan menimbulkan  . . . 
a. Berbagai penyakit 
b. Nutrisi terpenuhi 
c. Istirahat teratur 
d. Nafsu makan tinggi 

C4 
 

PG 
 

6 
 

Makan makanan berlemak dapat menyebabkan  penyakit… 
a. Pusing 
b. Demam 
c. Diare 
d. Jantung 

C4 PG 7 

Berikut ini merupakan contoh cara untuk menjaga kesehatan 
peredaran darah yaitu…. 
a. Tidur tidak teratur 
b. Olahraga cukup 
c. Pola makan berlebihan 
d. Jarang cek kesehatan 

C4 PG 8 
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No. Muatan 
Pembelajaran Indikator Soal Level 

Kognitif 
Bentuk 

Soal 
Nomor 

Soal 

Menyebutkan cara 
memelihara kesehatan 
organ peredaran darah. 

 

Sebutkan cara memelihara kesehatan sistem peredaran darah 
pada tubuh kamu! 
- Olahraga dan istiahat cukup 
- Pola makan bergizi dan teratus 
- Rutin cek kesehatan 
- Membatasi konsumsi makanan banyak gula, lemak, dan 

garam 

C3 ESSAY 4 

Bagaimana cara menjaga kesehatan apabila seseorang sudah 
mengalami gejala gangguan peredaran darah? 
- Rutin memeriksakan ke dokter 
- Menjaga pola makan 
- Mengonsumsi obat sesuai petunjuk dokter 
- Mengonsumsi makanan yang bermanfaat untuk aliran 

darah 
- dll 

C4 ESSAY 5 

Membuat bagan tentang 
organ peredaran darah 
manusia. 
 

Yang termasuk organ peredaran darah manusia adalah… 
a. Paru-paru 
b. Jantung 
c. Hati 
d. Ginjal 

C2 PG 9 

Bagian-bagian tubuh yang berperan penting dalam sistem 
peredaran darah di antaranya, kecuali… 

a. Vena  
b. Jantung 
c. Pembuluh limfa 
d. Pembuluh Balik 

C5 PG 10 
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Kunci Jawaban 
 

PG: 
 

NO Soal Kunci Jawaban 
1 a 
2 b 
3 c 
4 d 
5 c 
6 a 
7 d 
8 b 
9 b 
10 c 

 
 

ESSAY: 
 

No. Soal Kunci Jawaban 
1 - 1 bait terdiri dari 4 baris 

- 1 baris memiliki 8-12 suku kata 
- Baris pertama & kedua merupakan sampiran 
- Baris ketiga & keempat merupakan isi 
- Memiliki pesan/amanat yang ingin disampaikan 
- Memiliki sajak a-b-a-b 

2 (Pantun menyesuaikan, biasanya untuk pantun jenis ini tentang nasehat, 
himbauan), contoh: 
Hari selasa memetik cabai 
Warnanya indah merah merona 
Jadilah anak yang baik budi 
Kelak berguna bagi nusa dan bangsa 

3 (Makna menyesuaikan dengan jenis pantun yang dibuat peserta didik) 

4 - Olahraga dan istiahat cukup 
- Pola makan bergizi dan teratus 
- Rutin cek kesehatan 
- Membatasi konsumsi makanan banyak gula, lemak, dan garam 

5 - Rutin memeriksakan ke dokter 
- Menjaga pola makan 
- Mengonsumsi obat sesuai petunjuk dokter 
- Mengonsumsi makanan yang bermanfaat untuk aliran darah 

 
Rubrik Penilaian 
 

PG  
• Jawaban Betul Skor 1 
• Jawaban salah Skor 0 
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ESSAY 
 

Skor Kriteria 
0 Jawaban kosong 
1 Menuliskan informasi soal dan pertanyaan soal 
2 Menjawab sebagian soal 
3 Menjawab soal dengan lengkap 
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